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Egy darabig céltábla leszünk
-  mondja a N em zeti Színház új vezérigazgatója, aki vidéki és külföldi színházak bemutatását is tervezi

Az a tisztség, amelyet Jordán Tamás el­
nyert, nem feltétlenül irigylendő. Min­
denkit értek támadások, akinek a neve az 
új Nemzeti Színházzal egyáltalán szóba 
került. Először tehát azt kérdeztem e te­
átrum új vezérigazgatójától, nem tart-e 
attól, hogy kinevezése, illetve működése 
ellenérzéseket is kelthet. Vagy reméli, 
hogy békeidők köszöntenek be.

-  Színházról beszélünk vagy politiká­
ról? A támadások ez utóbbi területről 
várhatók. Hiszen máris jelentek meg 
mocskolódások. Amilyen hiszterizált ál­
lapotban van a társadalom, bármi meg­
történhet. Nem tudhatom például, mikor 
jelennek meg a Nemzeti Színházban 
füttyögő emberek. Ha a temetőben képe­
sek zajongani, miért ne tennék meg egy 
színházban? S éppen a napokban tapasz­
taltuk, hogy a színház még a terrorizmus 
helyszíne is lehet. Nem tagadom, a 
Nemzeti Színház körüli politikai hangu­
latot alábecsültem. De már tudom, hogy 
számolnom kell vele. Egy darabig cél­
tábla leszünk. Olyan jól kell tennünk a 
dolgunkat, hogy ne adjunk ürügyet.

-  A pályázata a tizenegy zsűritag tet­
szésére talált. Úgy érzi, hogy terveinek 
megvalósításában a szélesebb szakma 
egyetértését is bírhatja? Es nemcsak 
azokét, akikre -  tizenkilencre -  a jöven­
dő rendezői karban számítana.

-  Nem fejezik ki a szavak, amit ma­
gam előtt látok mint a Nemzeti Színház 
jövendő képét. Úgy éreztem, még a ba­
rátaim számára sem rajzolódott ki vilá­
gosan. De azt nem hinném, hogy bárki 
bármi olyasmit talál, ami visszatetszést 
válthatna ki. Fontosnak tartom, hogy a

bemutatóink — évadonként három a 
nagyszínházban, három a stúdióterem­
ben -  kiválóak legyenek. De ezek mel­
lett rendkívül sokat várok az egyéb 
programoktól, amelyeknek a tartalma, 
szellemisége is előbbre segítheti az 
ügyet. Ami a tizenkilenceket illeti, úgy 
kell venni, hogy első körben velük lép­
tem kapcsolatba. Köztük vannak volt és 
jelenlegi kaposváriak, mint Ascher Ta­
más —• aki a nyitó gyermekelőadást ren­
dezi - ,  Ács János, Babarczy László, 
Gothár Péter, Keszég László, Mohácsi 
János, vagy akikkel másutt kerültem jó 
kapcsolatba, akiket ismerek, becsülök és 
szeretek. A többiekkel együtt kialakult 
egy reprezentáns névsor. De nyár volt, 
nem mindenkivel akadtam össze, ilyes­
mit pedig telefonon nehéz megbeszélni. 
Vagyis némi esetlegesség van benne.

Bár az egész szakmát nem hívhatom 
meg, azokkal is jöhet létre együttműkö­
dés, akikkel eddig nem beszéltem.

-  Mi az, ami szívének a legkedvesebb 
az ígért programok közül?

-  Lehet, hogy mások elhúzzák a szá­
jukat, de én nagyon várom, hogyan fog­
nak bemutatkozni havonta egy-egy hét­
végén a színházak, illetve a megyék. 
Bár a vendégjátékokra sokszor nincs 
pénzük a vidéki társulatoknak, ezúttal a 
Nemzeti támogatásával könnyebben 
megvalósulhatnak. De nemcsak egy-két 
előadásról lesz szó. Nem is csupán a he­
lyi művészekről. A gazdasági és politi­
kai szereplők is jelen lennének. Ezt a le­
hetőséget szeretném rendszeresíteni, 
mintegy kétévente kerülne sor egyre- 
egyre. De kedves nekem az a terv is, 
amely az EU-csatlakozással kapcsöla-
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tos. Gondolhatják, hogy ez csak afféle 
luftballon, jól mutat egy pályázatban. 
De nekem csakugyan fontos. Érdekes 
lehet szerintem, ha minden félévben 
fesztiválon mutatjuk be annak az or­
szágnak a művészetét, amelyik az unió 
soros elnöke.

-Érdekes, hogy nem egy-egy előadás 
tervét emelte ki. Ezekről nyilván a tár­
sulat ismeretében dönt.

-  Úgy látom, hogy erős a társulat, de 
heterogén. Nem feltétlenül az a legjobb 
együttes, ahol a legjobb színészek van­
nak. Az első félévben mindenkivel be­
szélgetek. Azért is fogunk kezdeni ma­
gyar darabokkal, mert azok a legalkal­
masabbak arra, hogy kialakítsuk a kö­
zös gondolkodást. Égy Örkényről pél­
dául mindenkinek van véleménye. Fon­
tos, hogy egy színházvezető a társulatá­

ban gondolkodjon. De az első teljes 
évadban még nem a társulatra keresek 
darabot, hanem a darabhoz illesztem a 
társulatot. A végleges csapat kialakítá­
sakor természetesen nem érdekel, ki mi­
lyen politikai irányba húz. Rendezem 
viszont azt a helyzetet, ami a szakmát 
irritálhatja. Nem lesznek akkorák a gá­
zsik, mint most. De kiemeltebbek, vagyis 
harminc-negyven százalékkal magasab­
bak, mint más színházakban.

-  Nem esett még szó a működésük 
gazdasági vetületéről. Ami annál in­
kább érdekel, mert szinte egy kívánság- 
lista bőségével vetekszik a pályamunká­
ja. Nem vágyálom ennyi minden?

-  A gazdasági működést illetően sen­
kinek sem lehet erős elképzelése. Csupa 
fikció. Mert ahogyan a többi pályázó, én 
is nélkülöztem a szükséges adatokat. 
Nem tudom, mennyi lesz a jövő évi do­
táció, csak a jelenlegiből következtethe­
tő, hogy magas. De még azt sem sejtem, 
hogy jövő januártól júliusig mennyit 
„költöttünk el” máris, a meglévő szerző­
dések miatt. És vajon mibe kerül a szín­
ház üzemeltetése, költségvetése, muní­
ciója. Van érzékem a számokhoz, a Mer- 
linben annyi minden történik fillérekből. 
Szponzort is lehet szerezni, ha jó dolgo­
kat csinálunk. A terveknek sok olyan 
eleme van, ami nem is kerül sokba, ezek 
nem nagy költségek. Mint amilyen pél­
dául a darabok fordíttatása. De majd 
meg kell nézni, ha valami gyanús, hogy 
mégsem fér be a költségvetésbe. Azt vi­
szont nem feledjük, a Nemzeti Színház­
nak kötelessége szolgálatokat tenni.

-  Új tisztsége miatt mitől kell megvál­
nia?

-  A Merlintől, amelynek a vezetését 
átadom Magács Lászlónak. Az angol 
szekciónkat olyan sikerrel vezette eddig 
is, hogy negyvennyolc telt házas elő­
adásunk van havonta. S ott maradna 
„bérlő” változatlanul az Atlantis társu­
lat. A POSZT-ról viszont nem kell le­
mondanom, már szinte önjáró, nagysze­
rűek a munkatársak, üzleti tervünk van, 
nem olyan bonyolult a pénzt megsze­
rezni. A számomra legfontosabb az idén 
indult színészosztály, de csupán heti 
kétszer három órai elfoglaltsággal jár. 
Mire többet igényel, addigra a Nemzeti 
Színház talán nem terhel le annyira. S 
amit szeret az ember, azt győzi erővel.

-  Legvégül megkérdem, folytatja-e azt 
a szerencsétlen gyakorlatot, amely sze­
rint mindent, ami a Nemzeti Színházban 
történik, a végsőkig titkosan kezelnek?

-  Határozottan kimondom: nem. 
Mindenről beszélni fogok, akár a pén­
zekről is. Ebben á részvénytársasági 
forma sem akadályoz meg.

Bogácsi Erzsébet

A Nemzeti Színház igazgatói 1837 óta
1837. augusztus 22. A mai Rákóczi út és Múzeum körút 
sarkán megnyílt első állandó magyar színház, a Pesti 
Magyar Színház -  1840 óta Nemzeti Színház -  első 
igazgatója Bajza József. 1838: Ilkey Sándor, 1838-1839: 
gróf Ráday Gedeon. 1839: Nyáry Pál (három hónapig), 
1839-1840: Ilkey Sándor, 1841-1842: Simontsis János, 
1842-1845: Bartay Endre (bérlő-igazgató), 1844-1848: 
gróf Ráday Gedeon (főigazgató -1847-1848: Bajza Jó­
zsef aligazgató —), 1849: Kirchlehner Ferenc, 1849— 
1852: Simontsis János, 1852-1854: gróf Festetics Leó 
(intendáns), 1854-1860: gróf Ráday Gedeon (inten­
dáns), 1854-1855: Nyéky Mihály, 1860-1862: Nyéky 
Mihály, 1862—1869: Radnótfáy Sámuel, 1869-1870: 
Zichy Antal, 1870-1873: Orczy Bódog, 1873-1878: 
Szigligeti Ede, 1875-1884: Podmaniczky Frigyes (inten­
dáns), 1878-1894: Paulay Ede (alatta intendánsok vol­
tak: 1886-1888: Keglevich István, 1888-1891 .Beniczky 
Ferenc), 1894-1900: gróf Festetics Andor, 1900-1902: 
Beöthy László, 1902-1908: Somló Sándor.

1908-tól 1964-ig a mai Blaha Lujza téren, a Népszín­
ház épületében működött a Nemzeti Színház. (Az épüle­
tet 1965-ben lebontották.) Igazgatók ebben az időszak­
ban: 1908-1916: Tóth Imre (1912-1917: gróf Bánffy 
Miklós intendáns), 1917-1922: Ambrus Zoltán, 1922- 
1932: Hevesi Sándor, 1932—1933: Márkus László, 
1933—1935: Voinovich Géza (kormánybiztos), 1935— 
1944: Németh Antal, 1944: Kovách Aladár (hét hóna­
pig), 1944: Kiss Ferenc (három hónapig), 1945-1962: 
Major Tamás, 1962-1964: Meruk Vilmos.

1964-1966 között a Nagymező utcai volt Petőfi Szín­
házban, 1966 júliusától a Hevesi Sándor téri átépített 
Magyar Színház épületében játszott a Nemzeti. Igazgatói 
voltak: 1964—1971: Both Béla, 1971-1978: Marton End­
re, 1978-1979: Nagy Péter, 1979—1982: Sziládi János, 
1982-1989: Malonyay Dezső, 1989-1991: Csiszár Imre, 
1991-1999: Ablonczy László, 1999-2000: Iglódi István. 
2000. szeptember 1-jétől a Hevesi Sándor téri Nemzeti 
Színház (Pesti) Magyar Színház néven működik tovább.

2000. szeptember 28. Az új színház felépítésére létre­
jött a Nemzeti Színház Részvénytársaság, melynek ve­
zérigazgatója Schwajda György kormánybiztos lett, aki 
egyben a színház igazgatója.

2002. március 15. A pesti Duna-parton megnyílt az új 
Nemzeti Színház.

2002. május 30. Görgey Gábor kulturális miniszter 
Huszti Pétert nevezte ki a Nemzeti Színház Rt. vezér- 
igazgatójává s a színház igazgatójává öt évre, mivel 
Schwajda György megbízatása május 31-én lejárt. Júni­
us 6-án a kulturális tárca vezetője -  megváltoztatva dön­
tését -  közölte: ez év augusztus 31-i beadási határidővel 
mégis pályázatot ír ki a Nemzeti Színház főigazgatói 
posztjára, s Huszti Péter a határidő lejártáig ügyvezető 
főigazgatóként látja el a feladatot.

2002. június 13. Huszti Péter lemondott a Nemzeti 
Színház ügyvezető főigazgatói tisztéről. A pályázat elbí­
rálásáig Bosnyák Miklós ügyvezető igazgatót bízták 
meg a színház irányításával. (MTI -  Sajtóadatbank)

Könyv O pera

Ezer év és száz év emlékei A rövid élet titka
Nemes-Nagy-Tompos: A magyar viseletek története

Három részértéke van A magyar vise­
letek története című, Bencsik Gábor 
szerkesztette, szép kivitelű albumnak -  
ám ez esetben az örvendetes három ke­
vesebb egynél. Egyetlen teljesértékű- 
ségnél.

Mert érték ugyan, hogy újra hozzá­
férhetővé vált Nagy Géza régész és Ne­
mes Mihály festőművész 1900-ban 
napvilágot látott munkája -  valame­
lyest és mindenképpen okosan, a rep- 
rinteknél megszokott gyakorlatnál ala­
posabban átszerkesztve. Csakhogy az 
eredeti nemigen volt képes megbirkóz­
ni az egyébiránt szinte lehetetlennel: 
nem adott valóban megbízható képet 
históriánk e látványos vonulatáról. Az 
akkori szerzők nemigen tettek különb­
séget a fennmaradt vagy fényképen

Az eredeti kiadás címlapja

megörökített öltözékek és az eredetileg 
sem bizonyos, hogy valósághű hajdani 
ábrázolások hitelessége között, Nemes 
mindegyiket egyforma tollal, ecsettel 
munkálta ábrává, ráadásul egésszé pó­
tolva -  talán valamiféle megkésett 
nemzeti romantikától is hajtva -  a töre­
déket.

A nyilván a kötet terjedelmi lehető­
ségei megszabta vázlatosság miatt rész­
érték csupán a mostani kiadás harma­
dik szerzőjének, Tompos Lillának a ma­
gyar öltözékek ezer évét felvillantó, 
egyébiránt meggyőző tudásról tanúsko­
dó összefoglalója. A szűkszavúság 
kényszerűségét megértve is nehéz 
azonban okát találni például annak, 
hogy a tanulmány miért hagyja említet- 
lenül a ritkaságszámba menően fenn­
maradt öltözékek egyik legkülönbjét, 
Mária királynő XVI. század eleji, né­
hány esztendeje restaurált zöld-arany 
öltözékét. A szerzőt mégis dicséri, 
hogy legalább egy vázlatot megírt, hi­
szen nem dúskálunk hasonló vállalko­
zásokban.

A kötet harmadik -  és talán a legna­
gyobb -  részértéke, hogy képet ad saját 
koráról, arról, hogy hol tartott a század- 
forduló a viselettörténet kutatásában. 
„Pótértéke” pedig, hogy felhívja a fi­
gyelmet -  kimondva is -  az igazi érték, 
egy teljességigényű monográfia szük­
ségességére.

Egyébiránt: fanyalgás ide, fanyalgás 
oda, aki teheti, vegye meg az albumot, 
vagy lapozza legalább végig. Segíthet 
ezer év és az egy évszázaddal ezelőtti 
kor megismerésében. (Magyar Mercu- 
rius, 3850 forint)

D. Gy.

Szüle Tamás, Mitilineou és Gerdesits Ferenc A megmentett városban
FOTÓ: MTI -  FÖLDI IMRE

Operai muszáj az új magyar művek be­
mutatója, senki nem vár tőlük semmit, de 
az idei bemutató különösen kegyetlenre 
sikeredett a vezetés részéről: előtte betet­
ték Puccinitől A köpenyt, olyan díszle­
tekkel, amelyek letakarítása háromne­
gyed órát vett igénybe (maga a mű ötven 
perc). A Puccini-operában korrekten és 
meggyőzően közreműködő Bátori Éva 
mellé két gyanús vendégművészt szer­
ződtettek, egy jelentéktelen tenort, Iván 
Csupenicset, és egy feltűnően szép han­
gú, de szerfölött unalmas, alul-felül a 
szólammal küszködő olaszt, a (valóban 
létező) nemzetközi hírnevét nem nagyon 
igazoló Giancarlo Pasquettót. Fekete 
Gyula operájának, A megmentett város­
nak mégsem Puccini volt a fő ellensége, 
hanem a librettó, pontosabban az annak 
alapjául szolgáló Eörsi István-dráma.

Á kérdés évszázados: melyik a fonto­
sabb, a zene vagy a szöveg. És miközben 
mindannyian mondjuk, hogy a zene, per­
sze, hogy a zene, mi más, hiszen A truba­
dúr is örök darab, a megoldás valószínű­
leg sokkal bonyolultabb. A trubadúr azért 
halhatatlan, mert mégsem rossz a szöve­
ge, mert operai librettónak tökéletesen 
megfelel. Á megmentett város viszont 
nem felel meg, mert nem elég fordulatos 
a történet, az Inkvizítor úgy menti meg a 
várost, hogy kivégezteti a lakóit. A szö­
veg alapján nehezen karakterizálhatók a 
szereplők, a tanulság túlságosan kézen­
fekvő, ehhez képest viszont rossz a cse­
lekmény ritmusa, szépen lassan elindul 
egy érdekesnek tűnő legenda felé (Lidi, a 
rosszlány minden kuncsaftja hajából le­
vág egy tincset), aztán ezt valahogy fél­
behagyja, és mindent összecsap, egy 
gyors kínzatásos, egymásra vallásos 
együttes végén jön a kivégzés, fellógatják 
a lakosokat az alkonyi, vörös ég alá, sze­

gény Poroszló, akinek Halász Péter ren­
dezése miatt végig kellett föl-alá masí­
roznia hatvanöt percet a színpad előteré­
ben, önmagát végzi ki, és életben marad 
az Inkvizítor meg két gyerek, akik hálát 
adnak az égnek, hogy zsenge koruk miatt 
megúszhattak. Nincs az a Verdi-Puc- 
cini—Mozart, aki ebből igazi operát ütne 
össze.

Viszont éppen a librettó bajai mutatják 
meg a zeneszerző, Fekete Gyula igazi te­
hetségét. Például azt, hogy a szólamok 
énekelhetők, hogy a komponistának gya­
korlati érzéke is van az operához, nem ál­
talában hangokban, hanem énekesekben 
is tud gondolkodni. Hogy a hangszerelés 
finom, átgondolt, lehet fölötte hallani a 
szólistákat, és ha érteni időnként nehéz is 
őket, arról már nem a zeneszerző tehet.

Hogy a zenei stílus bele van ágyazva a 
múltba, a műfaj hagyományaiba, de még­
sem állandó idézgetés, parafrázis, kom­
mentár. Hogy vannak dallamok, szépek, 
édesek, de nem feltétlenül olcsók. A lib­
rettó tisztázza magát a művet: mert az 
utóbbi évek hazai ősbemutatói még vi­
szonylagos siker esetén is ugyanazt a kel­
lemetlen érzést hozták, hogy jó, jó, ki le­
het bírni, de csak azért, mert a néző egy 
érdekes színdarabot lát, amelynek kíván­
csi a végére, még annak ellenére is, hogy 
zenélnek közben, és a főhősök énekelve 
beszélgetnek egymással. A megmentett 
várost viszont csak a zenéje miatt lehet 
végigülni. Attól tartok, hogy ez a mű ese­
tében nem sok előadásra lesz elég, de a 
jövő szempontjából több mint biztató.

Fáy Miklós

Szabadi Vera
Kiemelés


